

惹一桩事 败两个家 坐两次牢

■本报通讯员 钟兴华

以案说法 区人民法院、区普法办

一事两罚，罪上加罪。六年前的一场伤人致死事件让何某某锒铛入狱，可出狱近三年后，他却因同一事件再次站上刑事被告席。不同的是，头一次为执行刑罚主刑，后一次却为拒不执行附带民事判决而埋单。

秤不称心，伤人致死，锒铛入狱

2012年11月，卖瓜子的三轮车流动摊贩何某某自家乡胡某某处买来一台电子秤，使用后认为该电子秤有质量问题。数日后，两人相遇，协商退货未果。双方为此发生争打，年轻气盛的何某某抡起拳头，操起凳子砸向胡某某，胡某某逃至一处空地后却倒地昏迷，后经抢救无效确认死亡。而此时，何某某也已向公安机关投案。经鉴定，被害人胡某某符合心源性猝

死，外伤、情绪异常及剧烈运动等是促使其猝死的诱发因素。

2013年6月，区人民法院经审理，考虑被害人的直接死因系心源性猝死，系多种因素导致的结果，依法对何某某减轻处罚。综合全案情况后，三十出头的何某某因故意伤害罪获刑五年，同时被判赔偿被害人亲属作为附带民事诉讼原告方的张某等人各项经济损失共计28万元。

一台“坏秤”，两个家庭失衡，倒的都是双方家里的顶梁柱，两败俱伤。

这一年，何某某的儿子12岁，女儿6岁。自此，何某某步入深渊，等待他的是高墙内漫长的日子。

这一年，胡某某的女儿7岁，儿子3岁。自此，胡家人陷入困境，面对他们的是心中无尽的悲伤。

山穷水尽，赔偿无望，国家救助

法院的附带民事赔偿判决无法弥补胡家人失去亲人的伤痛，但至少可以接济家庭经济的拮据，可

28万元仅仅只是判决书上的一个数字。身陷囹圄的何某某无力偿还，法院穷尽措施也未查控到何某某可供执行的财产，赔偿无法执行到位，胡家人心冷至冰点。

幸好，法律并非完全冷漠。区人民法院坚持司法为民、公正司法的工作主线，高度关注这起民生案件。按照司法救助工作的相关要求，本着司法为民的原则，审查了作为申请执行人的胡家人符合救助条件后，及时启动司法救助程序，切实保障当事人的合法权益。

2019年1月，区人民法院作出决定，给予申请人胡家人45000元的司法救助。该笔款项于同年2月发放到位，胡家人感受到法律的温度、国家的温暖。

出狱挣钱，挪作他用，罪不可赦

国家司法救助缓解了胡家人失望透顶的心情，但并未放松法院执行的刚性力度。针对民生案件的执行，区人民法院执行干警从不松懈，旧案新办，紧盯不放。按刑期计算，

何某某在2017年11月刑满到期，可一直没有何某某的下落。经法院多方查找走访，何某某终于浮出水面。

据悉，何某某已提前一年释放，并回到黄岩务工，出狱后的何某某有以刑代偿的思想，对附带民事部分的履行格外冷漠，甚至在法院多次通知后，仍不主动到法院进行财产申报或履行。数年的牢狱改造并未触动他的灵魂，反而麻痹了他的神经。

法院查明，2017年4月至2019年1月，何某某在其工作的单位领取工资收入共计十万余元，后将该收入款用于家中翻建、装修房屋及其他开销。为此，何某某再次入罪。

区人民法院经审理认为：何某某隐藏、转移财产，致使判决、裁定无法执行的行为属于对人民法院判决、裁定有能力执行而拒不执行，情节严重，已构成拒不执行判决、裁定罪，应予惩处，最终判处何某某有期徒刑一年三个月。

犯下错误，迷途知返；错上加错，自酿苦果。

区司法局：以“和文化”为引领 深化基层法治实践

本报讯（通讯员 陈焯青）今年以来，区司法局以“和文化”为引领，积极发挥人民调解这一“东方经验”的独特优势，全力深化基层法治实践，持续提升调解工作质效，助创“和之乡”，为经济社会发展提供强有力的法治保障。

该局认真实践“以和为贵”的工作理念，聚全区七个单位之力打造区级矛盾预防化解中心，突出“人民调解前置”功效，形成诉调、警调、检调、政调、信调“五调联动”的大调解格局。自2018年7月中心全面运行以来，已接待群众9000余人次，综合受理案件7000余件，全区民商事及行政案件受理数同比下降近30%。吸收退休法官、检察官、律师等法律工作者及相关领域专家、学者参与矛盾纠纷调处，形成以兼职调解员为基础，专职调解员为骨干，专家队伍为后盾的多层次复合型调解队伍。为全区三百余名青年调解员各配备一名具有十年以上调解经验的资深调解员，结合“定人包案”制度，由资深调解员指导青年调解员把握调解过程中的法律适用、程序规范和协议制作，加强了新老调解员之间的“传、帮、带”工作。

该局还围绕“维权减累、诉讼减压、群众减访”的总目标，打造行业性专业调解组织14个，最大限度消除不稳定因素。充分运用全区九百余名网格员作用，通过“四平台+全科网格+综合指挥

系统”的“411”基层社会治理模式，落实专职网格员对矛盾纠纷的一体化核查机制。该局在经开区、特色小镇、产业园区等均成立涉企专业调解组织。该局强化“和文化”的辐射力和覆盖面，针对外来务工群体，挖掘沟通能力和服务意识强的人才，成立“乡音调解团”，通过老乡帮扶这一特殊纽带关系发挥作用。如安徽籍务工人员徐守魁在黄岩参与人民调解工作10年，已调处涉及外来务工人员纠纷500余件，其中涉及讨薪事件60余起，赢得了在黄务工人员的信任，他本人也因此被评为第四届台州市道德模范。

该局大力推进“访调对接”工作，坚持问题导向，把工作做实做细，对初信初访做到因案施策、能调尽调，将矛盾纠纷解决在萌芽状态。针对信访积案，该局采取“定人包案”方式，协调有关部门集中攻坚化解，让群众感受到权益受到公平对待、利益得到有效维护。充分发挥律师贴近群众和熟悉法律知识的独特优势，引导律师践行社会责任，减少诉讼数量，降低权利救济成本。在区人民法院诉调中心建立先锋律师调解室、在区公共法律服务中心设立“申明亭”律师调解室。组织全区13家律师事务所的82名律师与全区349个村居（社区）结对，已实现“一乡镇（街道）法律服务机构”和“一村居（社区）法律服务人员”全覆盖。

蓝裙狐狸开酒坊

■北城街道中心小学退休教师 邱来根

崇尚科学 反对邪教

老狐狸在森林里开了一间酒坊。由于配方得当，酒质醇香非凡，加上价格适中，吸引了周边地区不少顾客，每逢集市更是顾客盈门。酒坊生意越开越红火，老虎、长颈鹿、大象每逢佳节都到狐狸酒坊购酒，送给兽王狮子作为贡品。

一天，老狐狸要出远门采购原料，把酒坊的生意交给了蓝裙小狐狸来经营。

蓝裙小狐狸心想：酒坊生意如此兴隆，我何不在酒里加入一些白开水，可以赚更多的钱。一连几天，蓝裙小狐狸都在酒中加入了十分之一的白开水，生

意果真还不错，也多赚了不少钱。几天以后，老狐狸出差回来了，蓝裙小狐狸把此事告诉了老狐狸，想得到老狐狸的夸奖。谁知听了蓝裙小狐狸的汇报后，老狐狸不但没有夸奖小狐狸，反而痛骂了她一顿。

老狐狸最后对蓝裙小狐狸说：“你这小杂种，你卖掉的不是假酒，卖掉的是我们酒坊的信誉，我们的酒坊已面临倒闭了。”说完就气昏过去，病倒了。

蓝裙小狐狸并不相信酒坊会就此倒闭，继续在酒中神不知鬼不觉地加入白开水……

过了一段时间，酒坊门庭冷落。又过了一段时间，狮子下令查封了酒坊，老狐狸一怒之下气绝身亡。

自此以后，蓝裙小狐狸声名狼藉，再也没有生意可做，她也只能趴在门口骗取乌鸦叼来的肉苦度光阴。

禁毒知识要牢记

日前，院桥派出所民警深入辖区各宾馆开展禁毒知识宣传活动，切实提高场所从业人员识毒、防毒、拒毒意识和能力。图为民警在辖区向宾馆工作人员宣传讲解相关毒品知识。

本报通讯员 王仁杰 摄



吸烟有害健康

